

Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLV Nr. 10323 Prima ediție Miercuri 29 octombrie 1975 6 PAGINI — 30 BANI

ÎN ZIARUL DE AZI :

● Oxigenul inițiativelor muncitorești ● Există condiții ca în 2-3 zile semănatul griului să se încheie pe toate suprafețele ● Rubricile noastre: Faptul divers; Sport; Din țările socialiste; De la corespondenții noștri; De pretutindeni

O sarcină urgentă în pregătirea producției anului viitor

PERFECTAREA CONTRACTELOR ECONOMICE

În contextul pregătirii pentru producția anului viitor — primul an din noul cincinal — o sarcină de primă importanță și urgentă este încheierea tuturor contractelor economice. De aceasta depind, în mod hotărâtor, asigurarea bazei materiale a realizării planului în fiecare întreprindere, pe fiecare șantier, soluționarea din timp a altor probleme de ordin tehnic și organizatoric, pentru ca, din primele zile ale viitorului an, activitatea economică să se desfășoare în condiții de ordine deplină și strictă disciplină, în mod ritmic și la nivelul sarcinilor prevăzute.

O primă problemă care se ridică este următoarea: întrucât un volum important de repartiții a fost emis în ultimul timp, întreprinderile se află într-un „vir” de activitate în ce privește transmiterea comenzilor la furnizori. De aceea, centralele și ministerele trebuie să sprijine în mod direct întreprinderile pentru scurtarea ciclului de emisie a comenzilor și încheierea a contractelor, pentru elucidarea cu operativitate a tuturor aspectelor neclarificate. Subliniem aceasta, deoarece, în anumite cazuri, unii beneficiarii își reconsideră acum, după ce au primit repartițiile, solicitările inițiale. Cadrele de răs-

pundere și specialiștii din ministerele și centralele de resort, reprezentanții coordonatorilor de balanță și ai organelor de sinteză au obligația să soluționeze în mod nemijlocit și operativ, prin măsuri practice, eficiente, problemele legate de contractare, să rezolve imediat toate neînțelegerile precontractuale, să exercite un control riguros asupra conținutului fiecărui contract economic ce urmează a fi încheiat.

Important este, totodată, să fie clarificate de urgență unele probleme ce împiedică emiterea integrală a repartițiilor. Bunăoară, la anumite sortimente de metal, cum sînt profilele și tablele, lucrările de laborator a programelor de fabricație sînt încă în curs de desfășurare și din cauză că specificațiile au fost transmise cu întârziere de către beneficiarii și, îndeosebi, de unități constructoare de mașini și organizatori de construcții-montaj. Deoarece timpul este înaintat, pentru contractarea cu operativitate a acestor materiale și produse este deosebit de importantă realizarea unor contacte directe între specialiștii și cadre de conducere din par-

(Continuare în pag. a II-a)

Sentimentele de stimă și simpatie reciprocă, solidaritatea poporului român cu lupta poporului portughez pentru consolidarea procesului revoluționar, dorința comună de a extinde conlucrarea pe multiple planuri în spiritul Tratatului de prietenie și cooperare, semnat la București, definesc ambianța cordială în care a început ieri

VIZITA PREȘEDINTELUI NICOLAE CEAUȘESCU ÎN PORTUGALIA

Plecarea din Capitală

Președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, au plecat, marți dimineață, într-o vizită de prietenie în Republica Portugheză, la invitația președintelui Francisco da Costa Gomes și a doamnei Maria Estela da Costa Gomes.

Șeful statului român este însoțit de Emil Drăgănescu, viceprim-ministru al guvernului, Ștefan Andrei, membru supleant al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., George Macovescu, ministrul Afacerilor externe, general-colonel Ion Coman, prim-adjunct al ministrului apărării naționale și șef al Marelui Stat Major, Constantin Stanciu, adjunct al ministrului comerțului exterior și cooperării economice internaționale, de consilieri.

Tovarășii Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu au fost conduși la plecare de tovarășii Ștefan Voitec, Emil Bobu, Cornel Burtică, Lina Ciobanu, Janos Fazekas, Petre Lupu, Paul Niculescu, Gheorghe Oprea, Gheorghe Pană, Ion Pătan, Dumitru Popescu, Gheorghe Rădulescu, Leonte Răutu, Iosif Uglar, Ilie Verdet, Iosif Banc, Mihai Dalea, Mihai Gere, Nicolae Giosan, Ion Ionită, Vasile Patilinet, Ion Ursu. Tovarășii din conducerea de partid și de stat au venit împreună cu soțiile.

Erau prezenți membri ai C.C. al P.C.R., ai Consiliului de Stat și ai

guvernului, conducători de instituții centrale și organizații obștești, generali.

A fost de față însărcinatul cu afaceri ad-interim al Republicii Portugheze la București, Luis Quartin. Erau, de asemenea, prezenți șefii ai misiunilor diplomatice acreditate în țara noastră.

Ceremonia plecării a avut loc la aeroportul Otopeni, pe frontispiciul căruia se afla portretul tovarășului Nicolae Ceaușescu, încadrat de drapelul partidului și statului. Pe mari pancarte erau înscrise urările: „Trăiască Partidul Communist Român, în frunte cu secretarul său general!” „Trăiască pacea și colaborarea între toate popoarele lumii!”

Numeroși bucureșteni au venit să salute cu căldură pe tovarășii Nicolae Ceaușescu și pe tovarășa Elena Ceaușescu, să le adreseze succes deplin în vizita ce o întreprind în Republica Portugheză. Cu această urare de succes exprimată din inimă, cu profunde sentimente de dragoste și prețuire, cetățenii Capitalei întreaga noastră națiune întotdeauna pe președintele Nicolae Ceaușescu în noua misiune de pace și prietenie, înțelegere și colaborare între popoare. Făcându-se ecoul acestor gânduri și simțăminte, mulțimea aflată pe aeroport scandează cu însuflețire: „Ceaușescu — P.C.R.!” „Ceaușescu și poporul!”

Avionul prezidențial a decolat la ora 8,40.



Imagine de la sosirea la Lisabona: președinții Nicolae Ceaușescu și Francisco da Costa Gomes

Primire solemnă, deosebit de călduroasă pe aeroportul Portela

Ora 12,30 — ora Lisabonei. După un zbor de 5 ore, aeronava prezidențială română, arborând steagurile cu culorile României și Portugaliei, aterizează pe aeroportul internațional Portela, pavoazat cu drapelurile de stat ale celor două țări. Aici se află, în așteptarea oaspeților români, președintele Republicii Portugheze, general Francisco da Costa Gomes, doamna Maria Estela da Costa Gomes, primul ministru, amiral Jose Pinheiro de Azevedo, împreună cu soția, doamna Maria Susana de Azevedo, ministrul de externe, Ernesto Melo Antunes. Sînt prezenți membrii Consiliului Revoluției, membrii guvernului și secretarii de stat, alte înalte oficialități civile și militare. Sînt de față, de asemenea, Alvaro Cunhal, secretar general al Partidului Communist Portughez, alte personalități politice din Portugalia.

Sînt prezenți Marin Iliescu, ambasadorul României la Lisabona, Antonio Luis de Magalhães Pereira, Novalis Machado, ambasadorul Portugaliei la București, șefi de misiuni diplomatice acreditate la Lisabona.

La coborirea din avion a președintelui Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, sînt trase, în semn de salut, 21 de salve de artilerie.

La scara avionului, președintele Nicolae Ceaușescu este îmbrățișat cu căldură de președintele Francisco da Costa Gomes. Cei doi șefi de stat își strîng îndelung minile, exprimîndu-

și bucuria și satisfacția de a se revedea, de astă-dată pe pămîntul ospitalier al Portugaliei. În același timp, doamna Maria Estela da Costa Gomes o îmbrățișează cu prietenie și cordialitate pe tovarășa Elena Ceaușescu. Oaspeților români li se oferă frumoase buchete de flori.

Se întonează imnurile de stat ale României și Portugaliei, după care cei doi șefi de stat trec în revistă garda de onoare, în tinută de paradă, aliniată pe aeroport. Șeful statului român și tovarășa Elena Ceaușescu le sînt prezentate persoanele oficiale portugheze, precum și șefii misiunilor diplomatice veniți în întîmoinare la aeroport.

La rîndul său, președintele Nicolae Ceaușescu prezintă distinșelor gazde persoanele oficiale române care îl însoțesc în vizita de prietenie în Portugalia.

Cei doi șefi de stat iau apoi loc pe podiul special amenajat, de unde primesc defilarea gărzii de onoare.

După încheierea ceremoniei oficiale de la aeroport, președintele Nicolae Ceaușescu și președintele Francisco da Costa Gomes, tovarășa Elena Ceaușescu și doamna Maria Estela da Costa Gomes iau loc în mașini, fiind aclamați cu căldură de un mare număr de cetățeni ai capitalei portugheze, care își exprimă astfel deosebita bucurie de a-l avea ca oaspete pe șeful statului român, a cărui activitate neobosită,

pusă în slujba păcii, prieteniei, înțelegerii și colaborării între popoare, este bine cunoscută și prețuită în Portugalia.

Coloana oficială, escortată de o gardă de motocicliști, se îndreaptă spre palatul Queluz, reședința rezervată înalților oaspeți români. Sînt străbătute mari artere ale frumoasei capitale de pe malurile fluviului Tejo, scaldată, în aceste zile de toamnă mediteraneană, de razele mîngietoare ale soarelui. Coloana de mașini se înscrie pe Avenida da Liberdade, cea mai largă și mai frumoasă arteră a Lisabonei, flancată de numeroase edificii reprezentînd o varietate de stiluri, care vorbesc nu numai despre vîrsta sa multiseculară, ci și despre gustul și rafinamentul arhitecților și constructorilor din diferite perioade istorice.

Deși orașul, care numără în prezent peste un milion de locuitori, este împărțit în două mari părți — Baixa, orașul vechi, și Nova Lisboa — el înfățișează prînzului o imagine plăcută, unitară. Un farmec aparte îl oferă amplasarea clădirilor pe pantele celor șapte coline.

La sosirea la palatul Queluz — construcție neoclasică din secolul XVIII, unul din cele mai frumoase palate din Portugalia — unde sînt arborate drapelurile naționale ale României și Portugaliei, cei doi președinți sînt salutați de oficialitățile locale. O gardă militară prezintă onorul.

Vizită protocolară

Marți după-amiază, președintele Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, și tovarășa Elena Ceaușescu au făcut o vizită protocolară, la palatul prezidențial Belem, președintelui Republicii Portugheze, generalul Francisco da Costa Gomes, și doamnei Maria Estela da Costa Gomes.

La intrarea în palat, o gardă militară, în uniformă de gală, a prezentat onorul. Au fost întonate imnurile de stat ale României și Portugaliei.

În timpul întîrvederii, care a avut loc în „salonul verde” — unul dintre cele mai frumoase din palatul Belem — s-a exprimat deosebita satisfacție pentru această nouă întîlnire dintre cei doi șefi de stat, precum și convingerea că vizita înalților oaspeți români în Portugalia va contribui la dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare dintre cele două țări și popoare.

Întîrvederea s-a desfășurat într-o ambianță cordială, de căldă prietenie.

DIN CODUL PRINCIPIILOR ȘI NORMELOR MUNCII ȘI VIETII COMUNISTILOR, ALE ETICII ȘI ECHITĂȚII SOCIALISTE

26. Comuniștii au datoria politică și morală de a lupta împotriva teoriilor idealiste, a prejudecăților mistice, a superstițiilor, a oricăror manifestări de obscurantism. Ei trebuie să acționeze pentru înțelegerea științifică de către mase a fenomenelor naturii și societății, pentru înarmarea temeinică a oamenilor muncii cu concepția materialist-dialectică despre lume și viață.

În pagina a IV-a a ziarului, comentariul nostru: „Conștiința socialistă rodește pe terenul gândirii materialist-științifice”.



În timpul convorbirilor oficiale

Începerea convorbirilor oficiale

La palatul prezidențial Belem a avut loc, marți după-amiază, prima rundă de convorbiri oficiale între președintele Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, și președintele Republicii Portugheze, general Francisco da Costa Gomes.

La convorbiri au participat din partea română tovarășii Emil Drăgănescu, viceprim-ministru al guvernului, Ștefan Andrei, membru supleant al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., George Macovescu, ministrul Afacerilor externe, general-colonel Ion Coman, prim-adjunct al ministrului apărării naționale și șef al Marelui Stat Major, Nicolae Dolcior, consilier al președintelui republicii, Constantin Stanciu, adjunct al ministrului comerțului exterior și cooperării economice internaționale, Iuliu Dobroiu, director în M.A.E., și Marin Iliescu, ambasadorul României la Lisabona.

Din partea portugheză au participat Ernesto Melo Antunes, ministrul Afacerilor externe, Jose Medeiros Pereira, secretar de stat la Ministerul Afacerilor Externe, Thomas Andersen, secretarul general al M.A.E., Antonio Caldas, șeful de cabinet al Președintelui Republicii, Magalhães Cruz, directorul general pentru problemele politice din M.A.E., Silva Marques, adjunctul directorului general pentru problemele economice al M.A.E., și Antonio Luis de Magalhães de Azevedo, ambasadorul Portugaliei la București.

În cadrul convorbirilor, ambele părți și-au exprimat satisfacția față de evoluția pozitivă a relațiilor româno-portugheze, precum și dorința de a dezvolta aceste relații pe multiple planuri, de a promova o mai mare apropiere între România și Portugalia, pe baza acordurilor și înțelegerilor existente, menite să așeze

pe temelii trănice relațiile de prietenie și colaborare dintre cele două țări în domeniile politic, economic, tehnico-științific, cultural și în alte domenii de activitate, spre binele celor două popoare, al cauzei păcii și cooperării în Europa și în lume.

Președinții Nicolae Ceaușescu și Francisco da Costa Gomes au examinat, de asemenea, unele probleme actuale ale vieții internaționale, dînd expresie hotărîrii celor două țări și popoare de a desfășura o conlucrare activă pe plan mondial pentru statornicirea unui climat de destindere, pace și securitate în lume, pentru democratizarea relațiilor dintre state, pentru instaurarea unei noi ordini politice și economice internaționale, care să ducă la edificarea unei lumi mai bune și mai drepte.

Convorbirile oficiale s-au desfășurat într-o atmosferă cordială, de deplină înțelegere și stimă reciprocă.

VIZITA PREȘEDINTELUI NICOLAE CEAUȘESCU ÎN PORTUGALIA



La sosirea pe aeroport, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Alvaro Cunhal, secretar general al P. C. Portughez

„Vizita președintelui Nicolae Ceaușescu — un eveniment de excepțională importanță pe multiple planuri”

Aflate pe aeroport, în așteptarea sosirii președintelui Nicolae Ceaușescu, inalte personalități portugheze au făcut declarații presei române privind semnificația primei vizite în Portugalia a unui șef de stat al României.

Primul ministru portughez, amiralul Jose Pinheiro de Azevedo: „Sunt foarte fericit de vizita pe care o face în Portugalia Excelența Sa domnul președinte Nicolae Ceaușescu. Ea reprezintă un început al contactelor, atât la Lisabona, la nivelul cel mai înalt cu lumea socialistă. Socotesc foarte importantă această vizită prin ceea ce înseamnă ea pentru întărirea revoluției noastre. O consider, totodată, un exemplu demn de a fi urmați”.

Ministrul de externe, Ernesto Melo Antunes: „Acordăm o mare importanță politică vizitei președintelui Nicolae Ceaușescu, cu atât mai mult cu cât ea urmează vizitei efectuate în țara dumneavoastră de președintele nostru, Francisco de Costa Gomes. Sunt convins că această vizită, convorbirile ce se vor desfășura aici vor duce la consolidarea și extinderea legăturilor de prietenie dintre cele două țări. România este cunos-

cută prin politica sa independentă. Portugalia dorește să aibă o politică externă liberă de presiunile marilor puteri. Cu atât mai valoroasă sînt consultările reciproce la nivel înalt între țările noastre. În același timp, vizita va întări colaborarea econo-

Declarații făcute presei române de inalte personalități portugheze

mică, fapt pe care îl apreciez ca deosebit de important pentru noi”.

Generalul Otelo Saraiva de Carvalho, membru al Consiliului Revoluției, șeful Comandamentului Operațional Continental (COPCON): „Vizita președintelui Nicolae Ceaușescu are semnificația unui eveniment de excepțională importanță. Am în vedere, în primul rînd, semnificația politică a primei vizite a unui șef de stat român în Portugalia. Pentru noi prezintă un mare interes dezvoltarea relațiilor cu România, țară care face parte din alt bloc. De-

sigur, noi dorim să avem bune relații cu toată lumea. În ansamblul relațiilor noastre, avem însă multă nevoie de sprijinul și prietenia țărilor socialiste, între care prietenia României este deosebit de prețioasă de noi”.

Viceamiralul Armando Figueiras Soares, membru al Consiliului Revoluției, șeful statului major al marinei: „Așteptăm cu foarte mare interes vizita președintelui României. Cred că ea are o mare însemnătate pentru stringerea relațiilor româno-portugheze. Sperăm că această vizită va însemna mult și în ce privește viitorul relațiilor noastre economice”.

Capitanul Manuel Martins Guerreiro, membru al Consiliului Revoluției: „Președintele Ceaușescu este primul șef al unui stat socialist care ne vizitează țara după 25 aprilie 1974. Vizita are, de asemenea, o mare importanță și sub aspectul extinderii raporturilor economice și comerciale, precum și a legăturilor culturale, favorizate de condiția noastră de popoare cu origine latină”.

Primire protocolară

Marti seara, președintele Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, și tovarăsa Elena Ceaușescu au primit la palatul Queluz, în vizită protocolară, pe primul ministru al Portugaliei, amiralul Jose Pinheiro de

Azevedo, și pe soția sa, doamna Maria Susana de Azevedo. Tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarăsa Elena Ceaușescu s-au întretinut cu primul ministru portughez și soția sa într-o atmosferă cordială, prietenească.



Tovarășă Elena Ceaușescu și doamna Maria Estela da Costa Gomes, pe aeroportul Internațional Portela

„Contribuție majoră la întărirea relațiilor de prietenie reciprocă, la cauza cooperării intereuropene”

Ziarele apărute marți dimineață la Lisabona consacră spații largi vizitei președintelui Nicolae Ceaușescu, publicând ample articole despre politica României socialiste și despre realizările sale pe plan intern și extern. Se subliniază, în mod special, caracterul rodnic al relațiilor dintre Portugalia și România, țări latine cu afinități de limbă și cultură. „Nicolae Ceaușescu este primul șef de stat socialist care vizitează Portugalia după 25 aprilie 1974” — scrie „DIARIO DE NOTICIAS” — care publică pe prima pagină o mare fotografie a președintelui României și pe trei coloane biografiile tovarășului Nicolae Ceaușescu și a tovarăsei Elena Ceaușescu. Același ziar a inaugurat marți o serie de articole consacrate României, primul material evocînd momente ale istoriei țării noastre din ultimele decenii și evidențiînd eforturile României pentru edificarea unei noi societăți. „Ultimul deceniu — scrie ziarul — este considerat cel mai fertil din întreaga istorie a României, în acești ani înregistrîndu-se ritmuri înalte în evoluția economică. Concluzia: dintr-un stat a cărui economie s-a baza, în principal, pe producția agricolă, România s-a transformat într-o țară prezentă pe piețele internaționale cu produse industriale dintre cele mai complexe”.

„O SECULO” publică, de asemenea, pe prima pagină, portretele tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarăsei Elena Ceaușescu, însoțite de biografia președintelui român. Într-un articol intitulat „România — prima țară socialistă care a restabilit relațiile cu Portugalia”, ziarul amintește schimbările oficiale de vizite la diferite niveluri, desfășurate după 25 aprilie 1974, subliniind că a-

cordurile încheiate între cele două țări au și început să dea rezultate concrete. „Astfel — scrie „O seculo” — în planul cooperării economice a fost deja instalată în Portugalia o linie de montare a autoturismelor «ARO-240» și s-au inițiat diferite acțiuni de cooperare în domeniile minier, petroler, agricol, al industriei metalurgice, petrochimice și altele. Pe plan cultural, relațiile dintre cele două popoare, înlesnite de afinitățile de limbă, cultură și civilizație, au do-

bindit noi dimensiuni, în Portugalia fiind organizate mai multe manifestări culturale românești: o expoziție de cărți, o săptămână a filmului românesc, diferite spectacole ale unor ansambluri artistice”.

Cotidianele de după-amiază din capitala Portugaliei consacră și ele pagini întregi vizitei care a început, primirii călduroase făcute președintelui României și tovarăsei Elena Ceaușescu de către locuitorii Lisabonei, din primele momente ale sosirii. „Bine ați venit, președinte Ceaușescu” — acesta este titlul, în limba română, publicat pe pagina întâi de cotidianul „Jornal Novo” care mai consacră o pagină întreaga acestui eveniment. Ziarul publică fotografia președintelui Nicolae Ceaușescu, însoțită de ample date biografice, precum și informații despre țara noastră și o cronologie a raporturilor portughezo-române, în care se pune un accent deosebit pe

TELEGRAMA DE LA BORDUL AVIONULUI

Tovarășului IOSIP BROZ TITO

Președintele Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, Președintele Uniunii Comunistilor din Iugoslavia

Survollind teritoriul Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, îmi este deosebit de plăcut să vă transmit un călduros mesaj de prietenie și cordiale urări de sănătate și fericire personală, iar popoarelor Iugoslaviei vecine noi succese în opera de edificare a societății socialiste.

Îmi exprim convingerea că relațiile prietenești de colaborare dintre partidele și țările noastre se vor adînci necontenit, în interesul poporului român și popoarelor Iugoslaviei, al cauzei socialismului și păcii în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general
al Partidului Comunist Român,
Președintele
Republicii Socialiste România

Excelenței Sale Domnului GIOVANNI LEONE

Președintele Republicii Italiene

Cu ocazia survolării teritoriului Republicii Italiene, îmi este deosebit de plăcut să vă adresez un cordial mesaj de salut, împreună cu cele mai călduroase urări de fericire personală, de pace și progres poporului italian prieten.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele
Republicii Socialiste România

Excelenței Sale Domnului HOUARI BOUMEDIENE

Președintele Consiliului Revoluției, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Algeriene Democratice și Populare

Am deosebită plăcere de a vă transmite, cu prilejul survolării teritoriului Republicii Algeriene Democratice și Populare, un cordial salut, împreună cu cele mai bune urări de pace și prosperitate poporului algerian prieten.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele
Republicii Socialiste România

Excelenței Sale HASSAN AL II-LEA

Regele Marocului

Survollind teritoriul Marocului, doresc să vă transmit un călduros mesaj de salut și cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, de progres și pace pentru poporul marocan prieten.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele
Republicii Socialiste România



Din experiența cooperativelor agricole fruntașe

Deși are numai 39 de ani, tovarășul Constantin Bădiță este de 10 ani președinte al cooperativelor agricole din Salcia, județul Mehedinți. Trăsăturile feței denotă energie, iar în ochi li citești hotărârea oamenilor care știu ce vor. Începem discuția cu o întrebare care s-a întărit:

— Cineva de la direcția agricolă afirma că numai întimplarea a făcut să obțineți anul acesta cea mai mare recoltă de griu din județ.

— Cum așa? — sare ca ars președintele.

— Dacă cooperativa agricolă „Girila Mare” (care în ultimii ani a deținut în județ recordul la producția de griu) nu ar fi avut 300 ha calamitate de grindină, se spune că și anul acesta ar fi fost tot pe primul loc.

— Aha — se luminează președintele. Deci asta era? Aflați că nu e vorba de

nici o întimplare. Și în condiții normale, anul acesta tot îl depășeam. De aproape 10 ani, adică de tot atia timp de cînd sîntem din întrecere cu ei, cooperativorii, mecanizatorii și specialiștii de la noi au muncit și au pregătit treptat acest rezultat. Recolta de 5313 kg de griu la hectar, realizată pe 800 ha terenuri neirigate, încununază cîștigurile și încercările noastre de mai mulți ani. A fost, într-adevăr, greu. Terenurile noastre — două treimi din cele 3200 ha cit are cooperativa — sînt formate din cernoziom nisipos cu potențial mai scăzut de fertilitate și numai o treime este cernoziom ciocolatiu — ne-au pus în față probleme dificile de rezolvat, întrucît producția de griu se plafonează la un anumit nivel. Unii ziceau că atât poate să dea „ni-

sipul”. Alții erau de părere că recolta poate sori tot mai mult. Am început să încercăm, să experimentăm. Am găsit metodele cele mai bune.

Perseverența și ambiția cooperativorii, mecanizatorii și specialiștilor de aici au dus la sporierea rodniciei pămîntului. După cum s-a anunțat cu prilejul „Zilei recoltei” cooperativei agricole din Salcia a fost distinsă cu titlul de „Erou al Muncii Socialiste” și medalia de aur „Secera și Ciocanul” pentru producția de griu obținută în acest an.

Tovarăsa Floarea Marcu, inginer-șef al cooperativei, lucrează de 15 ani la Salcia. Ne-a prezentat elementele care stau la baza recoltei de griu obținute anul acesta. Iată deci cum ar arăta o succintă fișă teh-

nică pentru o producție de 5313 kg la hectar pe teren cernoziom nisipos neirigat. Amplasarea griului — 150 ha după lăxuminosae, 500 ha după porumb și 150 ha după alte culturi: floarea-

soareului, ceapă, cartofi etc. Fertilizarea s-a făcut în strictă corelație cu cartiera agrochimică a solului. Pe această bază s-a determinat raportul optim dintre elementele fertilizante. La un kilogram de azot revinînd 0,8—0,9 kilograme de fosfor, în funcție de potențialul de fertilitate al fiecărei parcele, de plan-

Recoltarea — în 8 zile bune de lucru între 22 iunie și 2 iulie, fapt ce a permis însămînțirea întregii suprafețe cu porumb pentru boabe în cultură dublă. — La această tehnologie,

predomină la noi, sînt soluri „fierbinți”, deoarece în timpul verii se încălzesc foarte tare. Din această cauză unele soiuri de griu pe care le-am cultivat, chiar și dintre cele cunoscute ca foarte productive, nu au dat rezultate. Ele sufereau de fierbințeala nisipului, sistăveau, iar recolta scădea la jumătate din potențialul lor. Am apelat la sprijinul stațiunii de cercetări agricole Simnic, județul Dolj. Împreună cu stațiunea am organizat în cooperativă loturi experimentale pe care am cultivat principalele soiuri cunoscute în țară, pentru a vedea care se comportă cel mai bine în condițiile noastre. După șase ani de încercări s-a dovedit că pe terenurile nisinoase cele mai bune producții — constant peste 5000 kg la hectar — le dau numai soiurile de griu timpurii și extratim-

purii, care ajung la maturitate înaintea căderilor din vară. De aceea, trentat, am scos din cultură soiurile tardive. Pentru anul 1976 am însămînțit toată suprafața — 872 ha — numai cu soiuri timpurii și extratimpurii. Bineînțeles, de măsură ce vor apărea noi soiuri de griu le vom încerca, și cele care se vor dovedi potrivite condițiilor de la noi le vom extinde în cultură. Numai în februarul acesta putem să stabilim, de la an la an, cea mai bună structură de soiuri pentru condițiile noastre.

Concluziile și rezultatele la care am ajuns specialiștii de la Salcia prezintă interes și pentru celelalte cooperative agricole din această zonă în viitorul cîinai.

Ce obiective și-au propus pentru anul viitor cooperativorii din Salcia la cul-

tura griului? Înainte de a răspunde, președintele cooperativei ne-a rugat să vedem împreună cum arată cîmpul. Peste tot, griul a răsărit, este uniform și vișuros.

— După cum vedeți, toate lanurile arată foarte bine. Anul trecut, la această dată, abia terminam de semănat și...

— Și vă gândiți la o producție mai mare decît cea obținută anul acesta?

— Da. Anxianamentul cooperativorii din Salcia este să realizeze anul viitor 6000 kg de griu la hectar. Înalte distincții acordate ne stimulează să muncim și mai bine.

— Dar să știți că și la Girila Mare lanurile de griu sînt la fel de frumoase, dacă nu chiar...

— Nu-i nimic. Așa va fi întrecerea mai frumoasă!

Aurel PAPADIUC

OMUL - MUNCA - ETICA SI ECHITATEA SOCIALISTA

Într-o discuție cu factori de răspundere din elevii întreprinderi privind activitatea educativă...

o perspectivă științifică asupra transformărilor din natură și societate și, mai ales, asupra rolului...

este radical opus, se situează la antipodul acestui tip de personalitate. El trebuie să se caracterizeze printr-o atitudine activă...



Sinoia: cu telecabina spre platoul Bucegilor Foto: Gh. Vințila

Conștiința socialistă rodește pe terenul gândirii materialist-științifice

ca prevederilor privind datoria comunistilor de a-și însuși concepția științifică despre lume și societate...

omul nou, crescut în orânduarea noastră socialistă, călărit de la școala unor ample edificii materiale și sociale pe pământul României...

pregătirea necesară de specialitate, intelectuală, politică. Asemenea persoane par a avea convingerea că a improviza, după ureche, o melodie...

DESPRE FLOAREA ACEEA...

Într-o discuție cu factori de răspundere din elevii întreprinderi privind activitatea educativă...

Dialog cu cititorii

zicală perimată într-o lume în care sentimentele generose înfloresc în cimpuri întregi...

Puncte de vedere de George GRIGORIU

în această discuție, de adevărat, rezultatul unui test efectuat de organele de mișcare cu conducătorii auto profesioniști angajați ai I.J.G.C.L. Deva...

Note false în muzica ușoară

Muzica ușoară românească, fenomen artistic de masă, a cunoscut, mai cu seamă în ultimii ani, o permanentă dezvoltare și, totodată, semnificative mutații...

Cu musca pe căciulă

Într-o discuție cu factori de răspundere din elevii întreprinderi privind activitatea educativă...

Praguri la poarta demnității

de ordine și disciplină care acționează sistematic pentru a depista pe cei care nu lucrează niciieri și sînt astfel repudiabili...

t v

- PROGRAMUL I 9.00 Telecablu, 9.15 Mișcare, 9.30 Bătălia pentru țară...

De ce a pierit un om

O automacara de la Întreprinderea de construcții metalice și fabricate din București a pornit la drum cu o bandă transportoare...

FAPTURILE DIVERS

Calmare și îmbărbătare

Sub titlul „Dinții și... pictura murală” relatăm, de curind, în rubrica noastră, despre picturile murale de la Timisoara...

„La revedere, Căciulata”

Karina Haapainen este o fetiță din Finlanda, autoarea unui reportaj despre frumoasele zile petrecute în noi...

Nu-i ține de cald...

Pină de curind, Nicolae Soreca a fost găsit în secția de instalații sanitare și încălziri centrale a cooperativei mesteșugărești „Progresul” din Rm. Vilcea...

40 din 77 și 9 din 40

Greu de crezut, dar adevărat: acesta este - cifric - rezultatul unui test efectuat de organele de mișcare cu conducătorii auto profesioniști angajați ai I.J.G.C.L. Deva...

Cu musca pe căciulă

Zăbindu-l pe doi lucrătorii de mișcare la vreo sută de metri pe șosea, șoferul Alexandru Chiriță, de la I.A.C.C. Brașov, a frinat brusca...

De ce a pierit un om

O automacara de la Întreprinderea de construcții metalice și fabricate din București a pornit la drum cu o bandă transportoare spre un punct de lucru...

